
Esercizi

1. Dato il campo di forza

F = y cosxe1 + sinxe2

si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo l’arco di parabola di equazione y = x2, dal punto P = (0, 0) al punto
Q = (1, 1). [R.: conservativo, sin 1]

2. Dato il campo di forza

F = (x+ 1)ex+ye1 + xex+ye2

si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo il segmento orientato PQ, dal punto P = (0, 1) al punto Q = (1, 0).
[R.: conservativo, e]

3. Dato il campo di forza

F =
1

y
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x+ 1
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e2

si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo il segmento orientato PQ, dal punto P = (1, 1) al punto Q = (2, 3).
[R.: conservativo, −15 ]

4. Dato il campo di forza
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si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo il segmento orientato PQ, dal punto P = (1, 0) al puntoQ = (0,−4).
[R.: conservativo, −1]

5. Dato il campo di forza

F = −2 log y
x3

e1 +
1

x2y
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si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo la curva di equazione y = ex, dal punto P = (1, e) al punto Q =
(2, e2). [R.: conservativo, −12 ]

6. Dato il campo di forza

F = −e
y

x
e1 + ey log xe2

si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo la curva di equazione y = log x, dal punto P = (e, 1) al punto
Q = (1, 0). [R.: conservativo, −e]
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7. Dato il campo di forza

F = arctan ye1 +
x

y2 + 1
e2

si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo la curva di equazione y = tanx, dal punto P = (0, 0) al punto

Q = (π4 , 1). [R.: conservativo,
π2

16 ]

8. Dato il campo di forza

F = y2 cosx(1 + 2 sinx)e1 + 2y(sinx+ sin
2 x)e2

si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo la curva di equazione x = arcsin y, dal punto P = (−π

6 ,−
1
2 ) al punto

Q = (π3 ,
√
3
2 ). [R.: conservativo,

5+3
√
3

8 ]

9. Dato il campo di forza

F = (cosx− sin y)e1 − (cosx+ sin y)e2

si stabilisca se tale campo è conservativo, e si calcoli il lavoro che si compie
lungo il segmento orientato PQ, dal punto P = (0, 0) al punto Q = (1, 1).
[R.: non conservativo, 2 (cos 1− 1)]
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